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ابطحی:
ظریف باید بابت این کابینه عذرخواهی کند

محمدعلی ابطحی فعال اصلاح‌طلب از محمدجواد ظریف خواست که به خاطر 
این کابینه و وضعیت موجود از مردم و پزشکیان عذرخواهی کند.

محمدعلی ابطحی، فعال سیاسی اصلاح‌طلب، در توییتی خطاب به محمدجواد 
ظریف نوشت: »دوست عزیز و قابل افتخار جناب آقای ظریف عزیز

بعد از گذشت یک سال و وضعیتی که می‌بینید، شما که قاعده دموکراسی برای 
انتخاب وزرا پیشنهاد دادید و کلی جلسه گذاشتید تا کابینه را شکل دهید، 
وقتش نرسیده که از آقای پزشکیان و مردم عذرخواهی کنید برای این کابینه؟ 
به خطر پیر بودن، ابتکار نداشتن، محافظه کاری، وفاق یک طرفه با مخالفانتان 
و بقیه چیزها که خودتان بهتر می‌دانید. شما که اخراج شدی، پزشکیان هم تنها 

ترین این کابینه است، دلمان خوش باشد به عذرخواهی‌تان.«

سخنگوی دولت اصلاحات خطاب به پزشکیان:
به‌جای تهدید به تخلیه، شبکه آب را اصلاح کنید

عبدالله رمضان‌زاده در واکنش به اظهارات اخیر مسعود پزشکیان درباره احتمال 
تخلیه تهران گفت: به‌جای هشدار، بودجه نهادهای غیرضروری را صرف اصلاح 

شبکه فرسوده آب کنید.
به گزارش خبرگزاری خبرآنلاین، عبدالله رمضان‌زاده، سخنگوی دولت 
اصلاحات، در واکنش به سخنان اخیر رئیس‌جمهور درباره احتمال تخلیه 
تهران به‌دلیل بحران آب، از او خواست به‌جای بیان هشدارهای تلخ، برای حل 
ریشه‌ای مشکل آب اقدام کند. رمضان‌زاده در حساب کاربری خود در شبکه 
اجتماعی ایکس )توییتر سابق( نوشت: »جناب آقای رئیس‌جمهور! می‌فرمایید 
اگر باران نبارد و مصرف آب ۱۰ درصد دیگر کاهش نیابد باید تهران تخلیه شود. 
کارشناسان می‌گویند هدررفت ناشی از پوسیدگی شبکه توزیع ۱۵ تا ۲۰ درصد 
است. بودجه نهادهای غیرضروری را قطع کنید و فوراً به اصلاح شبکه بپردازید. 

سخن از تخلیه تهران شوخی ناچسبی است.«

توصیه حسام الدین آشنا به پزشکیان
حسام الدین آشنا نیز به اظهارات پزشکیان درخصوص تخلیه تهران واکنش 
نشان داد. حسام الدین آشنا در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: رئیس محترم 

جمهور
 سلام علیکم 

راستش را بخواهید؛ موضوع ایران است نه فقط باران یا تهران! بدون یاران؛ حتی 
با باران؛ نه فقط تهران بلکه ایران را هم باید تخلیه کنیم. فرصت اندک است.قدر 
اندک اعتمادِ بخشی از ملت را بدانید و در اولویت بندی‌ها و اقدامات فوری خود 

و کارگزارانتان تجدید نظر کنید.«

کنایه زیدآبادی:
 برای کشف مقصر خشکسالی، مسئولان 

یک سال کنار بروند
زیدآبادی با اشاره به ادعای کامران غضنفری درباره ارتباط خشکسالی با گناهان 
پزشکیان، و نظر مخالف کاسب محلهّ، پیشنهاد کرد برای یک سال مسئولان 
کنار بروند تا مشخص شود علت خشکسالی چیست و سپس ایران وارد دوره 

ترسالی خواهد شد.
احمد زیدآبادی در یادداشتی با عنوان »بیایید امتحانش کنیم!« نوشت: 
»کامران غضنفری که مواضع علمی و تحلیلی و دقیق او معرف حضور همگان 
است، خطاب به مسعود پزشکیان نوشته است؛ دلیل خشک‌سالی را باید در 
گناهان خود جستجو کند. او تعلیق مصوبۀ مربوط به حجاب را یکی از این 
گناهان دانسته است! کاسب محلۀ ما اما می‌گوید که خشک‌سالی دقیقاً به 
دلیل گناهان همین آقای غضنفری و نیروهای همسوی اوست که به خلاف نظر 

اکثریت ملت، بر مقدرات کشور حاکم شده‌اند!
حالا آقای غضنفری درست می‌گوید یا کاسب محلۀ ما؟ خب باید امتحان 
شود! برای امتحان، اول غضنفری و همفکرانش به مدت یک سال از تمام 
مسئولیت‌های رسمی کنار بروند و دست از سر مردم بردارند. اگر در آن یک 
سال، باران در حد لزوم بارید که در آن صورت مشخص می‌شود خشک‌سالی به 
دلیل گناهان آنان است و بنابراین برای رفاه حال مردم باید در خارج از حوزۀ 
قدرت رسمی فکری به حال خود کنند! اما اگر در آن یک سال، خشک‌سالی 
ادامه یافت، در آن صورت، روشن می‌شود که ماجرا به گناهان آقای پزشکیان 
مربوط می‌شود و لازم است او هم مثل غضنفری و دوستانش از قدرت کناره 
گیری کند! بعد از آن چه؟ بعد از آن، من به همۀ شما اطمینان می‌دهم که 

ایران وارد دورۀ ترسالی و آبسالی خواهد شد!«

سوشیال

سیاست پساترامپی و ظهور زهران ممدانی
ادامه از صفحه 1

این موضع صریح ضدصهیونیستی، پژواکی از تغییر عمیق در افکار عمومی 
آمریکا، به‌ویژه در میان نسل جوان است که اکنون بیش از گذشته جانب عدالت 
برای فلسطینیان را می‌گیرد. در مقایسه با ترامپ، ممدانی تصویری کاملا متضاد 
ارائه می‌دهد: آنجا که ترامپ دیوار می‌سازد، ممدانی پل می‌زند؛ جایی که اولی از 
»آمریکا برای آمریکایی‌ها« سخن می‌گوید، دومی از »شهر برای همه انسان‌ها«. 
این تقابل، نه‌فقط دو چهره، بلکه دو آینده متفاوت برای آمریکا را نشان می‌دهد: 
یکی در جست‌وجوی سلطه و طرد، دیگری در پی همزیستی و برابری.  ظهور 
زهران ممدانی را می‌توان آغاز بازتعریف سیاست در آمریکا دانست؛ سیاستی که 
از هیاهوی نفرت به سمت عقلانیت اخلاقی و انسان‌گرایی در حرکت است. او 
صدای آمریکایی نوین است، آمریکایی چندقومیتی، عدالت‌خواه و در حال بیدار 
شدن از سایه‌های ترس و تبعیض. اگر ترامپ نماد آمریکای دیروز بود، ممدانی 

بی‌تردید نشانه آمریکای فرداست.

یادداشت

صدور رای بخش سوم پرونده »کینگ مانی«
رئیس کل دادگستری استان تهران از صدور رأی بخش سوم پرونده 

کثیرالشاکی موسوم به »کینگ مانی« خبر داد.
به گزارش ایسنا، علی القاصی رئیس کل دادگستری استان تهران از صدور 
رأی بخش سوم پرونده کثیرالشاکی موسوم به »کینگ مانی« خبر داد و 
گفت: بر اساس آرای صادره در دو بخش نخست این پرونده، شش نفر از 
متهمان حقیقی به اتهام اخلال در نظام اقتصادی کشور از طریق مشارکت 
در کلاهبرداری شبکه‌ای و ایجاد رمزارز جعلی به نام »کینگ مانی« و توزیع 
آن میان مردم، به حبس‌های طویل‌المدت محکوم شدند. همچنین شرکت 
»بادران گستران« به عنوان شخص حقوقی، به ممنوعیت از فعالیت شغلی 

در حوزه رمزارز به مدت دو سال محکوم شد.
رئیس کل دادگستری استان تهران در ادامه با اشاره به روند رسیدگی 
به بخش سوم این پرونده افزود: رسیدگی به شکایات ۷۴۸ نفر دیگر از 
مالباختگان در دستور کار دادگاه قرار گرفت و پس از برگزاری جلسات 
متعدد دادرسی، استماع اظهارات طرفین، بررسی مستندات، گزارش‌های 

ضابطین و ارزیابی‌های کارشناسی، در نهایت رأی مقتضی صادر شد.
وی تصریح کرد: بر اساس دادنامه صادره در خصوص بخش سوم پرونده، با 
توجه به نظریه کارشناسان رسمی و مستندات موجود، متهمان به پرداخت 

معادل یورویی رمزارزهای »کینگ مانی« هر یک از شکات محکوم شدند.
القاصی با بیان اینکه ارزش هر عدد رمزارز »کینگ مانی« در رأی صادره 
معادل ۱۹۴۰ یورو تعیین شده است، گفت: بر اساس رای دادگاه، پرداخت‌ها 
باید با احتساب نرخ برابری ریال در زمان اجرای حکم و به نحو تضامنی 
انجام گیرد. این رأی ظرف بیست روز پس از ابلاغ، قابل فرجام‌خواهی در 

دیوان عالی کشور است.
رئیس کل دادگستری استان تهران همچنین خاطرنشان کرد: مطابق با 
مفاد ماده ۲۱۵ قانون مجازات اسامی، تمامی رمزارزهای جعلی موسوم 
به »کینگ مانی« که فاقد مالکیت هستند، در زمان اجرای حکم به واحد 

اجرای احکام تحویل و برای معدوم‌سازی قانونی اقدام خواهد شد.
القاصی در پایان با اشاره به تعیین تکلیف حدود پنج هزار نفر از شکات در 
سه مرحله رسیدگی به پرونده »کینگ مانی« اظهار کرد: با هماهنگی‌های 
انجام‌شده مقرر شده است که در مرحله اجرای احکام، تدابیری اتخاذ شود تا 

فرآیند احقاق حقوق شکات با سرعت و دقت بیشتری انجام پذیرد.

عدلیه

برنامه مناظره تلویزیون اینترنتی 
خبرگزاری دانشجو با موضوع 
میزبان  غرب‌گرایی«،  یا  »شرق‌گرایی 
ادوار مجلس  نماینده  کواکبیان،  مصطفی 
و فعال سیاسی اصلاح‌طلب و سعید 
احدیان، مشاور رسانه‌ای و سیاسی رئیس 
میهمانان  بود.  اسامی  مجلس شورای 
برنامه در خصوص جهت‌گیری  این  در 
اسامی  جمهوری  خارجی  سیاست 
ایران به مناظره پرداختند. محور اصلی 
نه  »نه شرقی،  نسبت سیاست  گفت‌وگو، 
غربی« با شرایط امروز روابط بین‌الملل و 

مسئله مذاکره با آمریکا بود.
این مناظره با این پرسش که در روزگاری که 
جهان دوباره به سمت صف‌بندی‌های تازه‌ی 
قدرت پیش می‌رود و واژه‌هایی مانند »محور 
شرق« و »اردوگاه غرب« دوباره در ادبیات 
سیاسی رایج شده، پرسش قدیمی سیاست 
خارجی ایران بار دیگر مطرح است: آیا شعار 
»نه شرقی، نه غربی، جمهوری اسلامی« هنوز 
مبنای تصمیم‌گیری است یا باید در پرتو 

تحولات جهانی بازتعریف شود؟ آغاز شد. 
کواکبیان در ابتدای سخنان خود با اشاره به 
شعار تاریخی »نه شرقی، نه غربی« گفت: 
امام راحل از ابتدا تأکید داشتند که جمهوری 
اسلامی نباید وابسته به هیچ‌یک از دو اردوگاه 
شرق و غرب باشد. این سیاست، مبنای 
استقلال در روابط خارجی ما بود و حتی بر 

سردر وزارت خارجه نیز نقش بست.
وی با اشاره به اینکه در اوایل انقلاب این بحث 
وجود داشت که ما می توانیم با سازمان غیر 

داشته  فعالیت  متعهدها 
باشیم، گفت: ولی واقعیت 
این بود که نگاه‌های 
مختلفی در این قضیه 
وجود داشته و همچنان 

وجود دارد. 
کواکبیان با اشاره به 
در  داده  رخ  اتفاقات 
یمجلس شورای اسلامی 
تاکید کرد: مباحثی که 
قالیباف در صحن  آقای 

علنی مجلس عنوان کرد، دامن زد به شرق 
گرایی و غرب گرایی داشت و با واکنش‌هایی 

زیادی همراه شد. 
وی با تاکید بر اینکه اعتقاد من این است 
که یک عده غرب گرا و عده ای شرق گرا 
در مسائل سیاسی داریم افزود: عده دیگری 
نیز رسوفیل هستند که الان در مجلس و در 

جاهای دیگر حضور دارند.
وی با بیان اینکه نگاه‌ها در عمل متفاوت 
شده است، افزود: برخی معتقدند تنها راه 
حل مشکلات کشور از مسیر تعامل با غرب 
می‌گذرد، در حالی که عده‌ای دیگر بر 
ظرفیت‌های شرق و منطقه تأکید دارند. اما 
اصل موضوع این است که باید به مردم تکیه 
کنیم و بدون وابستگی، در روابط بین‌المللی 

فعال باشیم.
وی خاطر نشان کرد: ما اگر تکیه به مردم 
داشته باشیم و طبق مطالبات و خواسته‌های 
مردم بخواهیم عمل کنیم به راحتی می توانیم 
در عرصه دیپلماسی و سیاست خارجی پیش 
برویم،‌ بدون اینکه وابستگی به غرب یا شرق 

داشته باشیم. 
به گفته وی مهم این است که ارتباطات بین 
المللی را قطع نکنیم و روابط بین المللی ما 
استمرار داشته باشد، در کنار تکیه به مردم و 

بدون تکیه به قدرت‌های خارجی.
بیانیه جبهه اصلاحات 

از سر ذلت نبود
کواکبیان در پاسخ ادعاهای احدیان پیرامون 
بیانیه جبهه اصلاحات، با تأیید عضویت خود 
در جبهه اصلاحات گفت: اگر بخواهیم وارد 
برخی مصادیقی که وجود دارد بشویم، از بحث 
اصلی منحرف خواهیم شد. بله من عضو جبهه 
اصلاحات هستیم و بیانیه جبهه اصلاحات نیز 

به تصویب کل مجمع عمومی رسیده بود. 
وی خاطر نشان کرد: بیانیه ما از سر ذلت نبود. 
هدف این بود که بعد از سال‌ها ضدیت مطلق 
با آمریکا، در سیاست خارجی تحولی ایجاد 
شود. معنایش تسلیم نیست، بلکه بازتعریف 
رابطه با حفظ عزت، مصلحت و حکمت است.

این نماینده ادوار مجلس شورای اسامی 
با اشاره به اینکه در سالروز ملی مباره با 
استکبار جهانی هستیم، گفت: نسل جدید باید 
متوجه شوند که چه ضرباتی را ایالت متحده 
به ایران وارد کرده که منجر شد به تسخیر 
لانه جاسوسی و سفارت آمریکا شده است، 
اما اینکه هیچگونه گفت‌وگو و مذاکره ای 
نمی‌توان برقرار کرد اساسا امکان پذیر نیست. 
این نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی افزود: 
علارقم همه خودشیفتگی‌های که آترامپ دارد 
و ما میدانیم که چه بازی‌های در روابط بین 

الملل انجام می‌دهد، می‌گوید که به داماد خود 
ماموریت دادم که با ایران صحبت کند. 

او افزود: در سیاست خارجی نمی‌شود تا ابد 
گفت هیچ مذاکره‌ای نخواهیم داشت. حتی 
رهبری انقلاب هم نگفته‌اند در هیچ شرایطی 
نباید مذاکره کنیم؛ بلکه فرمودند در شرایط 
فعلی مذاکره نفعی که ندارد، ضرر هم دارد. 
اما اگر شرایط تغییر کند، می‌توان از مسیر 

گفت‌وگو منافع ملی را تأمین کرد. 
کواکبیان ضمن اشاره به نشست شرم‌الشیخ 
گفت: »من مخالف ترک 
بودم.  نشست  این  کامل 
اردوغان  همان‌طور که 
گفت اگر نتانیاهو نباشد، 
می‌روم؛ ما هم می‌توانستیم 
حضور پیدا کنیم و مواضع 
خود را بیان کنیم، نه اینکه 
کاملًا انصراف دهیم. معتقد 
بودم نباید به کلی فضا را 
ترک میکردیم، باید شرایط 

را می‌سنجیدیم. 
در روابط بین الملل همه چیز بده بستان است
وی تاکید کرد اگر در روابط بین الملل بپذیریم 
که همه چیز بده و بستان است و باید تعامل 
داشته باشیم، باب مذاکره را به کلی مسدود 
نخواهیم کرد. اگر بیایم از قبل این موضع 
گیری را داشته باشیم که هیچگونه دیداری 
با ترامپ نباید اتفاق بیفتد و مذاکره ای هم 
نداشته باشیم نباید در هیچ مراسمی شرکت 
کنیم. همین کشورهای همسایه ما بر حسب 
ظاهر با ما دوست هستند، اما همه اینها 
ارتباطات خارجی هم دارند.  به عنوان مثال 
آقای اردوغان در موضوع غزه و حماس و کمک 
به فلسطین سالانه گفته می‌شود 6 میلیون 
دلار کمک می‌کند، اما همین آقای اردوغان 
۶ میلیارد دلار سالانه با رژیم صهیونیستی بده 

بستان دارد. 
با حفظ عزت، مصلحت و حکمت 

می‌شود باب جدیدی را باز کنیم
کواکبیان با بیان اینکه در عرصه روابط بین 
الملل باید به منافعمان توجه داشته باشیم، 
یادآور شد: با حفظ عزت، مصلحت و حکمت 
می‌شود باب جدیدی را باز کنیم. نباید اینگونه 
باشد که آنها به ما چیزی را دیکته کنند، بلکه 
این ما هستیم که می‌گویم باید درباره چه 

موضوعاتی توافق کنیم.  
مذاکره، تسلیم نیست

وی در ادامه این مناظره با بیان اینکه با 
بحثی که آقای احدیان و دوستانشان دارند ما 
هیچ‌وقت نباید با آمریکا رابطه داشته باشیم و 
مذاکره کنیم گفت: آقای احدیان و دوستانشان 
نمی‌خواهند بپذیرند که شاید شرایطی پیش 
بیاید که ما بتوانیم مذاکره کنیم. آیا در آن 

مذاکره قرار است هرچه 
گوش  ما  می‌گویند  آنها 
بدهیم، خیر اینگونه 
نیست. این دیگر اسمش 
دیکته  نیست  مذاکره 
است. حرف من این 
است که اینگونه مذاکره 
را هیچکس قبول ندارد. 
بحث  با  مذاکره  بحث 

تسلیم متفاوت است.
تفکر »نه به مذاکره الی‌الابد« را 

غیرواقع‌گرایانه است
وی با اشاره به تجربه برجام گفت:»اگر برجام 
بد بود، چرا دولت مرحوم رئیسی هم ادامه‌اش 

را پیگیری کرد؟
همه می‌دانیم هیچ‌کس منکر لزوم تعامل 
نیست. مسئله این است که نباید از پیش 
تصمیم بگیریم هرگز گفت‌وگو نکنیم.« 

کواکبیان افزود که در سیاست خارجی نباید 
به »افراط و تفریط« دچار شد و تفکر “نه به 

مذاکره الی‌الابد” را غیرواقع‌گرایانه دانست.
کواکبیان با اشاره به اینکه آنها با ده‌ها واسطه 
به دنبال ورود به مذاکره هستند گفت: تفکری 
که دنبال می‌شود این است که نباید مذاکره 
اتفاق بیفتد، اما ما باید اجازه دهیم یک 
راهگشایی در عرصه سیاست خارجی و روابط 
بین الملل پیدا شود. مذاکره هرگز به معنای 
تسلیم شدن نیست. مذاکره بده بستان است 
که ما می‌توانیم در آن منافع ملی خودمان را 

در نظر بگیرم و در مورد آن بحث کنیم.
وی با بیان اینکه خصومت چین از لحاظ 
اقتصادی با آمریکا بیشتر از ایران است، تاکید 
کرد: اما همین چین با همه اختلافاتی که با 

آمریکا دارد نمی‌گویند 
تا ابد با آمریکا ارتباط 
بلکه  داشت.  نخواهیم 
و  می‌کنند  گفت‌وگو 
را مطرح  مواضع خودشان 
می‌کنند تا شاید بتوانند به 

نتیجه برسند.  
یادآور  ادامه  در  کواکبیان 
خیلی‌ها  برای  پوتین  شد: 
داخل ایران از جمله 

مجلسی‌ها قداست دارد. این روزها بحث‌های 
مطرح می‌شود که حتی حزب توده هم اینگونه 
بحث نمی‌کرد. من اینها را با تجارب تاریخی 

می‌گویم.
آیت‌الله بروجردی از روی 

مصلحت با رژیم پهلوی مماشات 
می‌کردند

وی در ادامه خاطر نشان کرد: آیت الله 
بروجردی از لحاظ فقهی برجسته بودند، ولی 
فعالیت‌های حزب توده به گونه ای ایشان را 
نگران کردند که با رژیم شاهنشاهی مقابله 
نکرد. دلیل ایشان این بود که برای جلوگیری 
از اینکه کشور کمونیستی شود باید با رژيم 

پهلوی مماشات داشته باشیم.
کواکبیان با تاکید بر اینکه نباید تاریخ روابط 
ایران و روسیه را فراموش کرد:»در تمام 
تحریم‌های شورای امنیت، روسیه هم به ضرر 
ایران رأی داده است. ما باید روابط داشته 
باشیم، اما نه چشم‌بسته و با تکیه مطلق بر 

شرق.
او تأکید کرد که نگاه اصلاح‌طلبان »نه شرقی، 
نه غربی، ایران‌محور« است و افزود: من 
معتقدم ۶۰ درصد مشکلات کشور داخلی 
است و ۴۰ درصد ناشی از روابط بین‌الملل. 
نباید همه چیز را به آمریکا یا روسیه گره زد. 

مردم معیشت می‌خواهند، نه شعار.
وی تاکید کرد: باید این موضوع را تعریف 
کنیم که اگر باب مذاکره تحت هر شرایطی 
بسته است که هیچ، اما 
اگر می‌شود ذره ای شرایط 
پیش بیاید که مذاکره 
اتفاق بیفتد من معتقدم 
موافق آن شرایط  می‌توان 

بود.
وی در ادامه در پاسخ به 
احدیان که از بیانیه جبهه 
می‌گفت،  اصلاحات سخن 
تاکید کرد: اگر بخواهیم 
به حواشی بپردازیم اصل موضوع فراموش 
می‌شود و من هم می‌توانم در خصوص حواشی 

صحبت کنم. 
مثلا این که چه کسانی به سفارت عربستان 

حمله کردند؟ 
جز طرفداران آقای قالیباف بودند؟ ما باید 

مسائل کلان را بررسی کنیم.
کواکبیان با اشاره به اظهارات قالیباف در 

مجلس و حمله به ظریف و روحانی گفت: 
برای اولین بار در تاریخ بود که رئیس مجلس 
به گونه ای صحبت کند که به روس‌ها بگوید 
خیلی مخلصیم. این چه کاری است. این 
اتفاق در تاریخ سیاسی کشور ماندنی شد. من 
می‌گیویم این ادبیاتی نیست که بگویم منافع 

ملی با این ادبیات حفظ می‌شود. 
وی با تاکید بر اینکه من مخالف ارتباط با 
روسیه نیستم، ولی اینکه اینطور خطاب و 
عتاب داشته باشیم درست نیست، گفت: من 

بحثی روی افراد ندارم و صحبتم کلی است.
این نماینده ادوار مجلس افزود: اگر قرار است 
این دیدگاه وجود داشته باشد که ما میش 
هستیم و آمریکا همیشه گرگ است و رابطه 
بین گرگ و میش هرگز محقق نمی‌شود، این 
ما  نمی‌کند.  تغییر  رویه 
باید بپذیریم که می‌توانیم 
قدرت  ما  نباشیم.  میش 
و قوتی پیدا کردیم که 

بتوانیم مذاکره کنیم.
کواکبیان با بیان اینکه 
رفراندوم  »نمی‌گویم 
برگزار کنید، اما بروید 
از مردم بپرسید«، گفت: 
مردم نه با قطع رابطه 
موافق‌اند و نه با قهر ابدی. آن‌ها می‌خواهند 
زندگی کنند، کار و امنیت و ثبات می‌خواهند. 
این نگاه صفر و صدی به نفع هیچ‌کس نیست.

روسیه در همه‌ قطعنامه‌های 
 شورای امنیت علیه ایران رأی 

مثبت داده است
کواکبیان تاکید کرد: نباید خودمان را گول 
بزنیم. روسیه در همه‌ی قطعنامه‌های شورای 
امنیت علیه ایران رأی مثبت داده است. حالا 
ما بیاییم و بگوییم چون آن‌ها گاهی از آمریکا 
فاصله می‌گیرند، پس دوست ما هستند؟ این 

ساده‌انگاری است.
او تأکید کرد که حتی اگر امروز مذاکره ممکن 
نباشد، باید در را برای آینده باز گذاشت. اگر 
روزی شرایط فراهم شد، باید بتوانیم بدون 
پیش‌داوری گفت‌وگو کنیم. کشور باید راه‌های 

گریز و تعامل را برای آینده حفظ کند.
وی با بیان اینکه دو نگاه در روابط بین الملل 
وجود دارد، گفت: اول اینکه در روابط بین 
المللی باید تعاملات خودمان را داشته باشیم 
هم با بلوک شرق و هم با بلوک غرب. یک 
نگاهی هم وجود دارد که نه ما نمی‌توانیم 
روابط داشته باشیم اما اگر روسیه خواست بر 

ما حکومت کند این اجازه را بدهیم.
وی اظهار داشت: باید توجه کنیم به مسائل 
مربوط به ایران گرایی، غرب گرایی و یا شرق 
گرایی، اگر واقعا ما ایران گرا هستیم باید توجه 
داشته باشیم که یک بخشی از این مسائل 
خواست مردم و مطالبات مردم است که باید 

سنجیده شود. 
در موضوع خزر روسیه بارها 

برخلاف ما رأی داده است
کواکبیان ادامه داد: رژیم حقوقی دریای 
خزر را چرا روسیه تا به حال به سرانجام 
نرسانده است؟ سه دیدگاه وجود دارد، یک 
دیدگاه این است که طول دریای ساحلی 
است و می‌گویند شما ۱۱ درصد طول دریای 
ساحلی بیشتر ندارید. دیدگاه دیگر معتقدند 
که ۴ کشور حاشیه دریای خزر آنها باید ۵۰ 
 درصد ببرند ایران هم ۵۰ درصد. اما دیدگاه 
دقیقتر که کنوانسیون‌ها هم آنرا قبول 
دارند این است که باید با تفاهم کشورهای 
را  باشد. همین   حاشیه دریای خزر 
هیچوقت روسیه جدی مطرح نکرده است که 
ترکمنستان، قزاقستان، روسیه، آذربایجان و 
ایران هرکدام ۲۰ درصد باشند. در موضوع 

خزر روسیه بارها برخلاف ما رأی داده است.
وی با اشاره به اینکه باید سیاست نه شرقی نه 
غربی را به معنای واقعی اجرا کنیم، نه فقط 
شعارش را بدهیم، گفت: شرق و غرب هر دو 
ما را ابزار دیده‌اند؛ فرق ماجرا در این است که 
غرب در رسانه و اقتصاد ما را بازی می‌دهد، 

شرق در انرژی و نظامی.
او افزود: »چین و روسیه دنبال منافع 
خودشان‌اند. چین هیچ‌وقت منافع ۷۰۰ 
میلیارد دلاری با آمریکا را به خاطر ۴۰ 
میلیارد تجارت با ایران قربانی نمی‌کند. باید 
از خواب شرق‌باوری بیرون بیاییم. همان‌طور 
که غرب‌باوری اشتباه بود، شرق‌باوری هم 
خطاست. منافع ملی باید محور باشد، نه 

جغرافیای قدرت.«
وی خاطر نشان کرد تمایل ندارم جوری جلوه 
شود که آقای احدیان کاملا شرق گرا هستند 
و من غرب گرا هستم و چنین تصویری از این 
جلسه خوب نیست. اگر ما میخواهیم منافع 
ملی را داشته باشیم باید واقعیت‌ها را درنظر 

بگیریم.
وی در ادامه با بیان اینکه بر اساس قرارداد 
۲۵ ساله که با چین داشتیم ما حداقل ۲۰ 
مورد با چینی‌ها می‌توانیم تفاهم داشته باشیم. 
چرا این اتفاق نیفتاده است؟ گفت: چه روسها 
چه چینی‌ها چه اروپایی‌ها چه آمریکایی‌ها 
هیچوقت منافع خودشان را فدای منافع ایران 

نخواهند کرد. 
کواکبیان با بیان اینکه در دنیا منافع هر 
کشوری برای خودشان تعریف شده است. 
گفت:کشورها تا جایی کنار ما هستند که 
منافع تعریف شده آنها زیر سوال نرود، افزود: 
برخی دوستان فکر نکنند چینی‌ها، روس‌ها یا 
از اینطرف اروپایی‌ها یا آمریکایی‌ها برای ایران 
سینه چاک می‌شوند. چنین چیزی در سیاست 

خارجی و روابط بین الملل وجود ندارد.
وی در ادامه یادآور شد اینکه بگوییم چین 
یا روسیه در تحریم‌ها کنار ما بودند، خیلی 
خوش‌خیالی است. آن‌ها هم دنبال سود 
خودشان بودند. همین چین در دوران تحریم، 
نفت ما را با تخفیف بالا می‌خرید و پولش 
را در حساب‌های بلوکه‌شده نگه می‌داشت. 
یعنی ما به آن‌ها نفت می‌دادیم، ولی پولش 
برنمی‌گشت. این اسمش همکاری نیست، 

بهره‌کشی است.
او تأکید کرد: سیاست خارجی یعنی بده‌بستان 
برابر. ما نباید برای تعامل با شرق ذوق‌زده 
شویم همان‌طور که نباید از غرب متنفر باشیم. 
هر دو ابزارند، اما ابزارهایی که باید بلد باشیم 

ازشان استفاده کنیم.
الان وضعیت کشور ما طوری شده که مردم 
بیش از هر چیز از اقتصاد و معیشت آسیب 
دیده‌اند، نه از کمبود شعار ضدآمریکایی یا 

ضدروسی.
وی بیان کرد معتقد هستم ما می‌توانیم با 
چینی‌ها و روس‌ها همکاری‌های گسترده 
داشته باشیم و هم باب مذاکره را با آمریکایی‌ها 
برقرار کنیم و روزنه گشایی خارجی هم داشته 

باشیم. 
کواکبیان با تاکید بر اینکه قدرت باید از داخل 
تقویت شود، گفت: اما مشکل این است که 
بعضی‌ها همه‌چیز را به بیرون گره می‌زنند. 
۶۰ درصد مشکلات ما ریشه داخلی دارد؛ 
سوءمدیریت، فساد، ناکارآمدی. اگر همین‌جا را 
درست کنیم، دنیا خودش دنبال رابطه می‌آید.

او افزود: در سیاست خارجی نباید با شعار 
کشور را اداره کرد.

باید واقع‌بین بود. نه روسیه و نه چین و نه 
آمریکا به ما رحم نمی‌کنند. همه چیز به 

مدیریت داخلی برمی‌گردد.
وی خاطر نشان کرد: اگر بپذیریم مردم هم 
نگاهی دارند و باید مردم را در مباحثمان 
بگنجانیم، غیر از آن ۲۰، ۳۰ درصدی که در 
انتخابات‌ها هم شرکت می‌کنند، اکثریت غریب 
به اتفاق مردم ایران را هم ملاک قرار دهیم، 
درخواست‌های آنها را نیز در معیارهای خود 
مد نظر قرار دهیم و به سمتی حرکت کنیم 
که دوباره مردم را به صحنه بیاوریم، می‌توانیم 

موفق شویم، اگر نه به جایی نمی‌رسیم.
وی با اشاره به انتخابات مجلس دهم گفت: 
من در تهران با ۱ میلیون و۲۶۵ هزار رای 
در انتخابات مجلس دهم نفر پنجم شدم. 
الان رئیس مجلس ما نزدیک به ۵۰۰ هزار 
رای آورده است، وقتی می‌گویم به سمت 
اکثریت مردم برویم همین است. باید 
 کاری کنیم که مشارکت گسترده تری 

در انتخابات داشته باشیم.
وی افزود مردم وقتی به صحنه بیایند به ما 
خط و ربط می‌دهند که باید چطور رفتار 
کنیم. ولی اگر بخواهیم بگویم ما هستیم 
و همین‌هایی که به ما رای دادند کفایت 
می‌کنند وضع همین است که می‌بینیم. اگر به 

مردم تکیه کنیم نتایج بهتری می‌بینیم.

کواکبیان در مناظره تلویزیون اینترنتی خبرگزاری دانشجو:

 با تکیه بر مردم مانعی برای رابطه و مذاکره 
با شرق و غرب عالم وجود ندارد

شرق‌باوری  خواب  از  باید 
همان‌طور  بیاییم.  بیرون 
که غرب‌باوری اشتباه بود، 
خطاست.  هم  شرق‌باوری 
باشد،  باید محور  ملی  منافع 

نه جغرافیای قدرت

مذاکره هرگز به معنای 
تسلیم شدن نیست. مذاکره 
ما  که  است  بده‌بستان 
ملی  منافع  آن  در  می‌توانیم 
خودمان را در نظر بگیریم و 

در مورد آن بحث کنیم

سیاست نه شرقی نه غربی را 
کنیم،  اجرا  واقعی  معنای  به 
را  ما  دو  هر  و غرب  شرق 
در  ماجرا  فرق  دیده‌اند؛  ابزار 
این است که غرب در رسانه 
و اقتصاد ما را بازی می‌دهد، 

شرق در انرژی و نظامی

اینکه  بر  تأکید  با  فرزند شهید مطهری 
ما واقعاً نیاز به وحدت داریم چون 
گفت:  ندارد،  وجود  واقعی  وحدت  الآن 
کار امام)ره( فوق‌العاده باارزش بود و 
ما نباید کاری کنیم که خدای‌ناکرده 
مردم به انقلاب یا امام بدبین شوند. باید 
فکر کنیم و این مشکلات را رفع کنیم 
تا مردم قدر انقلاب و نظام را بفهمند. 
برخی حرف‌هایی می‌زنند که فقط 
قدرت ما حفظ شود، نه نظام؛ دلشان 

برای نظام نمی‌سوزد.
مشروح گفت‌وگوی خبرنگار جماران با دکتر 
مجتبی مطهری استاد دانشگاه را در ادامه 

می‌خوانید:
آیا برای حفظ نظام و جلوگیری از 
دلسردی نخبگان، نیازی به اصلاحات 

و بازنگری در برخی فضاها وجود دارد؟

به نظر من نیاز به مقداری تغییر و اصلاح 
در نظام هست. فکر می‌کنم در بحث 
و گفت‌وگوهایی که بین اصولگرایان، 
اصلاح‌طلبان و روشنفکران می‌شود، باید این 
بحث مطرح شود که برای آینده، برای تکامل 

و پیشرفت نظام نیاز به اصلاح است. 
به‌هرحال من فکر می‌کنم ما برای تکامل 
و تعالی نظام، نیاز به مقداری اصلاحات و 
تغییر داریم. فضای سیاسی هم باید مقداری 
بازتر شود تا مردم جذب شوند. البته من هم 
معتقدم که هر کسی نباید بیاید، ولی فضا 
باید بازتر باشد تا افراد با سلیقه‌های مختلف 

بتوانند در مجلس بیایند و مردم از نظر 
سیاسی بیشتر جذب شوند.

مسائل فرهنگی هم همین‌طور است؛ نیاز به 
کمی اصلاحات دارد. باید فضایی ایجاد کنیم 
که اساتید و هنرمندانی که به کشورشان 
علاقه دارند، قهر نکنند و کشور را ترک کنند. 
لاریجانی  آقای  انتصاب  از  ارزیابی شما 
به‌عنوان دبیر شورایعالی امنیت ملی 
و نماینده ویژه رهبر انقلاب در برخی 

مأموریت های خارجی  چیست؟
خیلی بهتر بود و برای کشور سودمندتر 
بود. کم‌لطفی‌هایی کردند که آقای دکتر 

لاریجانی را برداشتند و آقای دکتر پزشکیان 
را آوردند. آقای دکتر پزشکیان بسیار انسان 
شریفی است، ولی پختگی سیاسی، تجربه 
سیاسی مستقیم در مراحل مختلف و آن 
زیرکی و هوش آقای دکتر لاریجانی برای 

کشور مؤثرتر بود. 
اگر به‌خاطر اشتباهاتی که اینها کردند نبود، 

آقای لاریجانی بهترین انتخاب بود. 
اگر دکتر لاریجانی رئیس‌جمهور می‌شد، 
برای کشور خیلی سودمندتر بود. آقای 
پزشکیان هم انتخاب خوبی بود، ولی در 
مقایسه، آقای دکتر لاریجانی برای کشور 

خیلی سودمندتر می‌شد.
الآن می‌بینید که در رفتنشان به کشورهای 
مختلف، عملکرد ایشان سودمندتر از دیگران 

است؛ تأثیرشان بهتر از دیگران است.
آیا آقای لاریجانی امروز با آقای 
لاریجانی دهه ۷۰ و ۸۰ تغییری کرده 

است؟
تغییر اساسی؟ نه. مسائل زمان تأثیر دارد، 
ولی اساس و فکر ایشان ثابت است. اما 
شرایط امروزی شاید در تغییر ایشان بی‌تأثیر 
نباشد. اما اینکه بگویم ریشه‌ای تغییر کرده 

باشند، نه.
ممکن است یک مقدار سلیقه‌شان تغییر 
کرده باشد؛ بالأخره این بازتاب زمان و 
شرایط اجتماعی و سیاسی کشور است 
که روی ایشان هم تأثیر گذاشته و این 

اجتناب‌ناپذیر است.

مجتبی مطهری:

کسی به خاطر فکر نباید به زندان برود


